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1. Ubertragung nicht elektromagnetisch

Versuch: Bei nachfolgendem Bild wurde untersucht, ob der Lichtstrahl einer
LED-Taschenlampe mit Magneten abgelenkt oder anderweitig beeinflusst wird.

Es ist keine magnetische Feldstdrke der Magneten bekannt, aber im Bereich von
1 cm (Ein-Zentimeter) zwischen beiden ist eine kriftige Wirkung zu spiiren
(sowohl wenn abstoflend als auch wenn anziehend). Man wechselte die Position
der Magneten ganz unterschiedlich. Sowohl gegeneinander als auch im Raum.
Von der Taschenlampe ca. einen halben Meter (ca. 50 cm) entfernt wurde ein
flaches Holzbrett gestellt, wo das Licht abgebildet wird.

- > Brett

Taschenlampe Magnet
Es wurde in allen Fillen der Positionswechsel der Magneten keine Auswirkung
auf den Lichtstrahl erkennbar. Interferenzerscheinungen wurden tiberpriift.

Bei_Wikipedia unter Lorentzkraft ist es vergleichbar mit Gammastrahlen
dargestellt (auch in meinem Fachoberschulskriptum).

2. Keine Querwelle

Bild 2:

Querwellen als Vergleich bei
der Sonne. Bei einem
Richtungsausschlag von 1

Ib | geht es iiber die Sonne driiber
i (vgl. 1a) und um die Sonne
* 1 rum (vgl. 1b)
la |\ ‘1

Ib ist aber dann gegen la
gerichtet das heilit, dass es
nur Lingswellen sein konnen,
die nicht kollidieren.




3. Licht doch wie Schall

Schallwellen bestehen auch aus Teilchen (vgl. Luftzusammensetzung). Genauso
kann auch das sichtbare Licht aus Teilchen bestehen. Ich nenne sie
Quantteilchen und nicht Lichtquant oder Photonen, denn wenn man auf3erhalb
der Frequenzen / Wellenldngen von sichtbaren Licht rechnet wie z.B. bei
Radiowellen, Rontgenwellen dann ist dies kein sichtbares Licht.

a) Masse eines Quantteilchens

Stof} eines Quantteilchens mit einem Elektron, das ruhend ist.

Dies wird als Compton — Effekt bezeichnet, der Streuwinkel ist @ bzw. 180°.
Riickwirtsstreuung mit einer Wellenldngenzunahme um 4,85 10”m= 0,0485A
unabhiingig von eingestrahlter Wellenlidnge bzw. Frequenz.

f (vor) = Frequenz vor dem Stof3

f (nach) = Frequenz nach dem Stof3

A (vor) = Wellenlidnge vor dem Stof3

A (nach) = Wellenldnge nach dem Stof}

A A = Wellenldngenunterschied (Wellenldingenzunahme)

v (Q, max, nach) = Maximale Geschwindigkeit eines Quantteilchens nach dem

Stof auch v,” aber als Vektor
v (Q, max, vor) = Maximale Geschwindigkeit eines Quantteilchens vor dem
Stof3 auch v, aber als Vektor

s (Q, max, nach) = Amplitude eines Quantteilchens nach dem Stof3
¢ = Lichtgeschwindigkeit
m (Q) = Masse eines Quantteilchens auch m; / m, = Masse eines Elektrons

=> Beim sichtbaren Licht f = f (vor) = 5 10" /sec.  (Original Rontgenstrahlen)
=> L = c/f = (300 10° m/sec.) / (5 10" /sec.) = 6 107 m = A (vor)

=> )\ (nach) = A (vor) + AA=6 10" m + 4,85 10"* m = 6,0000485 10" m

=> v (Q, max, nach) = 2 w f (nach) s (Q, max, nach)

Da die Amplitude s in der Grolenordnung von A liegt, so kann man bei einer
Grobschitzung fiir s = 6 107 m nehmen.

f (nach) = c /A (nach) = (300 10° m/sec.) / 6,0000485 107 m =

f (nach) = 4,999959584 10" /sec.

=> v (Q, max, nach) = 2 1 4,999959584 10" /sec. 6 107 m =

v (Q, max, nach) = 1,884940355 10° m/sec.

v (Q, max, vor) =2 nt f (vor) s (Q, max, nach) =27 5 10" /sec. 6 10" m =

v (Q, max, vor) = 1,884955592 10” m/sec.



Dann StoBgesetze iiber den Impuls (besser iiber v;” =v;(m; - m;) / (m; + my)):

=> Masse m (Quant) mal (v (Q, max, vor) - v (Q, max, nach)) =

=m (Q) (1,884955592 10° m/sec. - 1,884940355 10° m/sec.) =

=m (Q) 15237 m/sec. ist Masse Elektron mal Geschwindigkeit Elektron nach
dem StoB.

Die Geschwindigkeit des e (Flektrons) nach dem StoB ist mit der
GroBenordnung von 1 geschitzt.

=>m (Q)=9,109510""kg 1 (m/sec.)/ (15237 m/sec.)=~610""kg

b) Dichte der Quantenverteilung

Die Solarkonstante von 1400 W / m” als Intensitiit und die ist Leistung / Fliche
oder Energie / Zeit und Fldche oder
Energie=YV2p o’ s’ct A

p = Dichte

o = Kreisfrequenz =2 n {
f = Frequenz

s = Amplitude

¢ = Lichtgeschwindigkeit
t = Zeit

A =Fliche

A = Wellenldnge

=>Intensit'zit:p4n2fzszctA/(2tA)=p2n2fzszc
mitc=Af =>f=c/LA folgt
Intensitit = p 2 1° ¢* s* ¢ / A2

=>p = 1400 (W/ m*) M/ 2 7* ¢ §%)

A* und s* als gleiche GroBenordnung und Einheiten kiirzen sie sich raus

1400 N m kzgmm :
o= sec.m = ca. 2.6 1072 sec. sic.m
2 24 I m
27727 10 — 3
sec. sec.

=>p=~2,610"kg/m’

Mit Anzahl der Quantteilchen N pro m’ (m (Q) = Masse eines Quantteilchens):
N=p/m(Q)=~2,610*(kg/m’)/~610" kg =~43310"/m’



c) Referenzmasse

mr (Q) = Referenzmasse eines Quantteilchens

v (Q, max, nach) = Maximale Geschwindigkeit eines Quantteilchens nach dem
Stof

v (Q, max, vor) = Maximale Geschwindigkeit eines Quantteilchens vor dem
Stof

p = Dichte

s = Amplitude

¢ = Lichtgeschwindigkeit

t =Zeit

A = Flache

A (vor) = Wellenlidnge vor dem Stof3

A (nach) = Wellenldnge nach dem Stof}

Der kinetische Energieunterschied eines Quantteilchens gleichgesetzt mit dem
Energieunterschied der Welle auf ein Volumen im Bereich der Wellenlédnge.
Siehe auch ab 3.a).

1/2 mr(Q) (V2 (Q, max, vor) — v? (Q, max, nach)) =

=p2mc s t A (1/2*(vor)—1/A*(nach))

Energieunterschied = Intensitdtsunterschied mal Zeit und mal Flache

v2 (Q, max, vor) — v2 (Q, max, nach) =
= (1,884955592 10° m/sec.)* — (1,884940355 10° m/sec.)* = 5,7 10" m* / sec.”

1/2%(vor)— 1/ A*(ach)=1/(6 10" m)?-1/(6,0000485 107" m)?* =
=4510"/m*

172 mr(Q) 5,7 10° m* /sec.?=~2,6 10 kg /m’ 2 n° c*s°ct A 4,5 10" / m®

s (Amplitude) in der GroBenordnung von A entspricht ca. 6 10”7 m und c t auch,
A in der GroBenordnung von A” entspricht 36 10"* m* = 3,6 10 m?

=>mr(Q)=~2,6 1047 910" 3,6 10" 6107 3,610 4,510"/5,7 10"
=> mr(Q) = ~ 56,7 10* kg

Einheitenkontrolle:

kg m* m* mm? sec.’

I’Il3 SCC.2 l’Il2 l’Il2



Zur Referenzmasse, wenn sich der Energieunterschied auf ein Volumen im
Bereich A* bezieht, ausgedriickt durch ein Teilchen. Da die Masse eines
einzelnen Quantteilchens viel grofler ist, enthdlt das Volumen eigentlich kein
Quantteilchen.

Um eine Welle auszubilden miissen demnach noch andere Teilchen da sein, evtl.
auch Neutrinos (vgl. Quantteilchensee, Neutrinosee aus dem Buch von Harald
Fritzsch, Vom Urknall zum Zerfall, Seite 263 und 298).

4. Bemerkungen

Bemerkung zu 3a): Da sich bei den einzelnen Quantteilchen
Uberlichtgeschwindigkeit ergab ist so zu erkliren, wenn die Phase mit
Lichtgeschwindigkeit sich fortbewegt, so miissen sich Teilchen ganz oder
teilweise schneller bewegen, da sie ca. den doppelten Weg zuriicklegen (sie
schwingen hin und zuriick) - eben bei Langswellen.

Bemerkung zu 1: Die Ubertragung von Licht ist nicht elektromagnetisch, aber
Licht kann elektrisch erzeugt werden, durch Anregung der Quantteilchen mit
Elektronen (vgl. Taschenlampe).
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